

La voz del buen sentido.

Se ha incurrido por la prensa en tales exageraciones, y tan extraviado por esto mismo ha andado estos días el espíritu público, que cuando alguna vez se dan notas de buen sentido, se sienten al con suelo de creer que renazca la calma suficiente para ver las cosas por el prisma más conveniente al país.

Respondiendo a esta necesidad suprema, y apartándose de exageraciones morbosas que recuerdan los días aquellos del crimen de la calle de Fuencarral y de la exaltación de Peral, nuestro estimado colega *El Tiempo*, escribió ayer un artículo, que merece ser ensalzado por su verdadero buen sentido:

«Las ambiciones pequeñas de los partidos—dice—las luchas de los hombres, los mezquinos intereses personales, las competencias de amor propio, el immoderado deseo de lucro en los unos, el ardor revolucionario de los otros, todo lo que constituye, en fin, la triste realidad de la política menuda, debe desaparecer, debe acallarse ante el interés de la nación, que está y debe estar por encima de todo.

La tregua política que se ha otorgado en circunstancias menos graves, se impone ahora como necesidad suprema.

El gobierno de España, sean los que fueren los hombres que lo formen, no debe ser desautorizado por la opinión en frente de problemas como los actuales.

Es preciso que en Europa y en África y en todas partes, se sepa que la nación entera está unánime en sus deseos y no quiere desperdiciar en luchas interiores la fuerza, el vigor y la autoridad que necesita para cumplir sus fines, defender sus derechos y mantener enhiesta su gloriosa bandera.

Este es ahora el deber que el patriotismo impone.

Tiempo habrá después para exigir responsabilidades, pedir cuentas estrechas y hasta imponer duros castigos a los que no hubieren cumplido los suyos.

Los resultados de la conferencia de Muley Araaf con el general Macías, facilitan y aclaran el problema de Melilla, demostrando ante el mundo el perfecto e indiscutible derecho con que España puede proceder a asegurar la integridad de su territorio y castigar a los que lo violan y ofenden su bandera.

Que cese, por honor a España, el barajeo de nombres para los cargos públicos; que acabe la lamentable confusión en que nos hacen vivir los periódicos defensores de esta ó de la otra escuela, de propios ó de ajenos intereses; que no se inventen conferencias no celebradas ni se celebren calideos impropios de las circunstancias, y que todos los españoles, sin distinción de partidos, olviden los nombres y los hechos de los ministros, para poner su pensamiento en la patria y su voluntad y sus energías al servicio de España.

Por fortuna, la atmósfera caliginosa que envolvía la política española se ha disipado bastante en las últimas cuarenta y ocho horas, merced al acto de patriotismo del general Lopez Dominguez, a la suprema habilidad del Sr. Sagasta y al aplauso con que se ha recibido el nombramiento del general Martinez Campos.

A ninguna complicación alarmante, sin embargo, se hubiera llegado, de prevaler, como era justo, las sanas ideas expuestas por *El Tiempo*.

Bien se ha visto que ambiciones de altos personajes, que travesuras políticas y extraviados de la prensa han torcido el verdadero sentido de las cuestiones, dándolas una gravedad que, en justicia, no las correspondía.

Mucho deseamos ahora que la relativa calma en que hemos entrado permita ver mejor los problemas, poniendo el interés de la patria por cima de otros intereses menudos.

El general Lopez Dominguez

Su nobilísima conducta ha despertado verdaderas simpatías.

Por excepción, y a causa de la pasión política, algunos periódicos procuran mortificarle, pero inútilmente.

Uno de los periódicos, que continúa perturbado, es *La Epoca*; pues usa este lenguaje:

«Todo el gobierno, no solamente el ministro de la Guerra, ha puesto a la firma de S. M. la Reina el decreto por el cual confía al general Martinez Campos la dirección de la campaña en el Rif, cayendo sometido bajo el peso de la opinión pública, que le ha impuesto ese nombramiento, rindiéndose ante el temor fanatismo de que su resistencia habría de ocasionar el término inmediato de su vida en el poder.

El ministerio, pues, ha muerto moralmente, mientras el país victore al general Martinez Campos.»

También *El Liberal*, que frecuentemente coincide con *La Epoca*, ya que no tenga atmósfera para ciertos ataques que venía dirigiendo, se agarra a este recurso:

«El general Martinez Campos en Melilla ordena y manda, y como ordena y manda para llevar a cabo los anhelos del país, los ministros, en lo que se relaciona con su empresa, no son ministros, sino colaboradores.

Quiere esto decir, que el complemento de la designación del general Martinez Campos, es no ingerirse ni en su plan ni en su campaña.»

Total; que *El Liberal* quiere ver si con

sus insinuaciones mortifica al dignísimo ministro de la Guerra.

Pero en cambio, con más elevación de ideas, dice *El Imparcial*:

«El nombramiento del general Martinez Campos para el mando del ejército de operaciones en Africa, ha sido universalmente elogiado.

A la vez justo es decirlo ha merecido encomios grandes el sacrificio de amor propio llevado a cabo por el general Lopez Dominguez.

La política menuda ha intentado ó intenta sacar partido de lo inusitado del caso y estropear su efecto; pero la gran masa de opinión ha hecho (al general Lopez Dominguez) cumplida justicia.»

Pero ¡qué más? Vean *La Epoca* y *El Liberal* lo que ha dicho el mismo general Martinez Campos, según testimonio autorizado de *La Correspondencia*:

«El general Martinez Campos ha manifestado que venía a Madrid, según sus propias palabras, «a dar una batalla en favor del general Lopez Dominguez, si éste lo necesitaba.»

Ya antes de ahora había manifestado estos propósitos el general Martinez Campos, pues en la carta que según dijimos escribió hace pocos días al general Lopez Dominguez, le decía:

«Censuro la campaña que contra usted hace, no solo la prensa, sino otros elementos. Mi candidato para Melilla es Vd., y si le impidieran ir, entonces presentaría yo seriamente mi candidatura.»

«Sosténgase Vd. en el ministerio, en bien de las instituciones y de la patria, pues los que le combaten no se proponen más que arrojar a Vd. al exilium.»

El ministro de la Guerra quiso rivalizar en generosidad con el general Martinez Campos, y le propuso para el cargo de que se trataba.

Por eso el mismo general Martinez Campos decía ayer mañana, refiriéndose al general Lopez Dominguez:

«Se ha portado como un caballero.»

EL SEÑOR CASTELAR

Publicó anoche *El Heraldo* un artículo refiriendo opiniones del Sr. Castelar sumamente pesimistas sobre el estado presente de las cosas, y muy airadas contra los ministros con motivo del nombramiento del general Martinez Campos.

Pues bien, en *El Globo* vemos esta terminante rectificación, igual en el fondo a la que publican otros periódicos de la mañana:

«Tenemos motivo para saber—dice—que son absolutamente inexactas las declaraciones atribuidas al Sr. Castelar por *El Heraldo* de Madrid en su número de anoche.

Con la firma al plé, y no en otra forma, expone y expone el eminente estadista, cuando lo juzgue oportuno, su sentir acerca de las cuestiones pendientes.

De esta inquebrantable resolución suya pueden atestiguar varios periódicos madrileños, cuyos redactores saben cómo el Sr. Castelar se ha negado cortemente, pero de modo terminante, a celebrar conferencias y a concretar juicios.

Refiriéndose a las supuestas declaraciones por el testimonio del conocido periodista Sr. Samper y Miguel.

Nos consta que el Sr. Castelar no ha tenido el honor de hablar con el Sr. Samper y Miguel, de quien no ha recibido más que una tarjeta.»

Es indudable, que viendo las complicaciones de los últimos días, antes del feliz desenlace del Consejo de ministros de anteanoche, el Sr. Castelar se mostraba muy preocupado; pero bien informado de las cosas como han pasado, imposible era que el Sr. Castelar emitiera ciertos juicios.

Ahora lo exacto es que el Sr. Castelar anhela fervorosamente la paz en el momento mismo en que se pueda alcanzar; opinión que con él comparten la totalidad, puede decirse, de todos los hombres de talento.

El general Martinez Campos.

Como decíamos ayer, anoche salió para Málaga en el tren correo de Andalucía el general Martinez Campos.

Desde mucho tiempo antes de salir el tren, habla en la estación numeroso público, y cuando llegó el general Martinez Campos, a las ocho y cuarto, era casi imposible transitar por el andén.

Allí vimos a los ministros de la Guerra, Estado, Gobernación, Marina, Gracia y Justicia y Ultramar; a los generales Bermúdez Reina, Cuenca, Polavieja, Primo de Rivera, Ortiz, Ceballos, Oshando, Echagú, Ortega, Salcedo y otros muchos; al gobernador civil, Sr. Aguilera; a los señores conde de Xiquena, marqués de la Visca, Cabezas, marqués de Casa Jimenez, Gonzalez Solesio, Navarro Reverter, Silveira (D. Francisco Agustín), Nido, Luque, Ariño, Martinez Campos (D. Miguel), Bertran de Lis (D. Alvaro) y muchas otras personas cuyos nombres no recordamos.

Momentos antes de marchar el tren el general Martinez Campos, acompañado del ministro de la Guerra, subió a un departamento de tocador-cama, y asomado a la ventanilla se despidió nuevamente de sus amigos.

«Adios, mi general—le dijo el Sr. Moret—buena suerte y volver pronto.

«Si Dios me da la suerte que me ha

dado hasta ahora—contestó el general—pronto estaremos de vuelta y con provecho.

Al arrancar el tren se dieron muchos vivas a España, al Rey y al general Martinez Campos, que fueron contestados con entusiasmo.

Con el general salió anoche el general de brigada Sr. Luque.

MELILLA

Por correo.

La conferencia.—Comentarios.—Las kabilas.—Cómo debe ser la revancha.

Sr. Director de El Correo.

De poco tiempo dispongo para escribirle a Vd. algunos detalles de la conferencia celebrada hoy entre el hermano del Sultán y el general Macías.

A unos trescientos metros de la puerta que da entrada al barrio del Mantelete, en el sitio conocido por el Campo de Instrucción, que es una extensa llanura, se habían levantado dos elegantísimas tiendas de campaña, una de ellas de forma octogonal, en la cual ha tenido lugar la conferencia.

Media hora antes se hallaba formado en línea, como a unos cincuenta metros, delante de las tiendas, el regimiento de caballería de Santiago, viéndose también en correcta formación, aunque a mucha mayor distancia, toda la fuerza de infantería que se aloja en el Polígono y la que se encuentra acampada por la parte del cementerio.

Minutos después de las once se vio venir por el camino de Sidi Agueriachi la comitiva mora.

Venía en primer término, a caballo, el bajá del campo, muy conocido en esta plaza por las distintas conferencias que ha celebrado después de los sucesos del día 2 de Octubre con los generales Margallo y Macías.

A muy poca distancia seguía, a pié, la guardia de Muley Araaf, compuesta de unos 30 ascaris, todos negros, con blusas encarnadas, bombachos de color indefinido, las piernas desnudas y armados con fusiles, en su mayor parte Remington, y algunas carabinas de sistema inglés.

Inmediatamente después, y sobre un caballo blanco de muy mediana estampa, seguía el hermano del Sultán, que, aun cuando no es más que mulato, hacia resaltar más el color de su rostro el blanco capuchón del jaique, vestimenta que también llevaban los 30 moros que, a caballo, y armados de espingardas, componían su escolta.

El grupo era verdaderamente artístico. Cuando el general Macías con su estado mayor se adelantó a recibir al príncipe, al cual estrechó la mano, el conjunto de aquella escena nos trajo a la memoria el célebre cuadro de Pradilla *La rendición de Granada*.

Los reputados dibujantes Sres. Simonet y Arpa, correspondientes artísticos de *La Ilustración Española y Americana* y tomaron notas al lápiz para reproducir en sus respectivos periódicos tan interesante y pintoresca escena.

Durante la conferencia, gran número de curiosos entre militares y paisanos, contemplaban la caballería mora, causando general extrañeza que la guardia de honor del príncipe, que viene a representar en la corte del imperio lo que los alabarderos en la corte de España, no vinieran en un estado más brillante.

Verdad es que traen diez ó doce días de viaje, á jornadas forzadas por el interior del desierto; con todo esto, ni los vestidos, ni el armamento, ni los caballos de la escolta corresponden a la riqueza que debe suponerse en un príncipe, pudiendo deducirse de aquí, cuál será el estado del ejército del Sultán.

Muchos y muy diversos comentarios se han hecho después de la conferencia acerca de su alcance y resultados. Hasta ahora, por las pocas noticias facilitadas oficialmente a los periodistas, la opinión casi general se inclina a creer que, toda vez que el Sultán reconoce nuestro indiscutible derecho a construir el fuerte, estando además dispuesto a someter a las kabilas, ya sea valiéndose de su autoridad moral ó ya sea imponiéndose por las armas, queda terminada pacíficamente la cuestión entre España y Marruecos.

Puede ocurrir, sin embargo, que alguna kabila rebelde, por ejemplo la de Benicard, cuya actitud belicosa se demostró claramente ayer tarde, negándose a correr la pólvora con la de Frajuna y Mazusa delante del campamento de Muley Araaf, hostilice a nuestras tropas cuando comience la construcción del fuerte.

En este caso, que sin duda lo ha previsto el general Macías, es de suponer que nuestro ejército, sin contemplaciones a nada ni a nadie, penetre en el campo enemigo, y después de castigar como se merece la actitud de los rifeños, ocupe aquellas posiciones que se estimen necesarias para garantizar la seguridad de los que trabajen en la construcción del fuerte.

Fuera de esto, son muy pocos los militares con quien yo he hablado que considere necesario, con razón ó sin ella, el emprender un movimiento de avance hacia el campo enemigo, sin otro propósito que el de tomar la revancha por las bajas que nos han causado desde el ataque del día 2 de Octubre.

La revancha, á juicio de la inmensa mayoría de los militares que han tomado parte en las jornadas de los días 27, 28 y 30 de Octubre y en la del día 3 del actual, está tomada y con creces, porque aparte de que el número de muertos y heridos que en dichos días tuvieron los moros, fué infinitamente mayor que el nuestro, el cañoneo de la plaza y el de los fuertes durante tantos días les ha producido horribos estragos. Además de causar la muerte a muchos moros les ha derribado la mayor parte de sus casas, impidiéndoles además dedicarse a las faenas del campo, lo cual supone para ellos la miseria y la ruina más espantosa.

Solo el cañoneo de estos últimos días con las dos piezas de montaña del campamento de las Horcas, les ha debido causar un número de muertos considerable, tantos, que á pesar del gran cuidado que tienen los moros de dar inmediata sepultura a los cadáveres, se han visto algunos de éstos en el campo, lo cual prueba que no han tenido tiempo durante toda la noche, para enterrar los de un solo día.

Aparte de esto, la mayor parte de los militares, reconocen que es cien veces preferible una paz honrosa que proporcionase ventajas duraderas y positivas para el país, que el empeñarse en obtener una victoria que no se lograría sino á costa de mucha sangre de nuestros soldados, y que no podía ya tener otro objeto que el de satisfacer los deseos, hasta cierto punto culpables, de una parte de la opinión, que no es por cierto la más sensata ni la que con mayor desinterés y desapasionamiento presta su atención á los sucesos de Melilla.

Aquí concluyo porque ya es la hora de recoger la correspondencia. Suyo afectísimo,

N. GONZALEZ AURIOLES.

Melilla 23 Noviembre.

Por telégrafo

Trabajos de fortificación.

En los puntos elevados inmediatos al fuerte de Camellos, y á la derecha de éste, se está llevando á cabo un trabajo de importancia.

Se trata de fortificar dos posiciones: una en el sitio llamado Santiaguín, más comunmente conocido por «La Higuera Sagrada», precisamente donde se alzaba la caseta que dió origen á la batalla del 27 de Octubre.

La otra posición está más arriba, en «Las Chumberas», colina elevada entre ambas Cabrerizas que domina toda la cañada. Esta fortificación es de gran importancia, porque inutiliza el sitio llamado «La Calera», donde los moros están muy fortificados y domina la llanura del Río de Oro, dando frente á Sidi Guariachi.

La fortificación de Santiaguín, que se empezó el sábado, está casi terminada. Consiste en una caseta apillada y defendida con un reducto atrincherado también con apilleras para fusilería. Hay en el reducto 6 cañones de 9 centímetros. Allí pueden estar 300 hombres. Se ha empleado en esta obra parte de los escombros y material de la primera caseta destruida por los moros. Estos solo pudieron llevarse la puerta de la caseta.

Los trabajos se han hecho con una rapidez maravillosa, y por ello merecen grandes elogios, en primer término, los ingenieros militares, y además los soldados y penados abaliles.

Los trabajos para el fortín X no van tan á prisa porque primero se ha levantado un sistema de atrincheramientos escalonados que harán las retiradas menos peligrosas y evitarán ataques por sorpresa.

Acópanse muchos materiales para hacer obras de gran importancia, cuyo objeto es fortificar de una manera completa el campo español por esta parte.

Para proteger á los obreros sale todos los días una brigada, escalonándose por compañías en los puntos avanzados que llegan casi hasta los límites del territorio español.

Se ha prohibido en absoluto pasar fuera de la línea de los fuertes á todos los que carezcan de un pase especial.

Conoce que Muley Araaf sigue sus trabajos para convencer á las kabilas de que deben someterse á la orden del Sultán, á cuyo fin llama diariamente á los principales jefes rifeños para imbuirles la idea de la concordia.

Es posible que informe continuamente al general Macías del resultado de estas gestiones, y se supone que los emisarios que envía á la plaza para buscar víveres, traigan y lleven cartas.

El capitán de los guerrilleros, Sr. Ariza, con 40 penados de la guerrilla, pasó la noche del sábado en los sitios de las obras, á pesar de la crudeza del tiempo. El objeto de este servicio penosísimo, no es otro que evitar que los moros, como hacían antes, aprovechen las sombras de la noche para destruir las obras.

Consecuencias del mal tiempo.

El sábado continuaba el mal tiempo y los barcos sufren mucho.

La *Gerona* se viene sosteniendo en una sola ancla, pues perdió dos.

Se ha verificado el entierro del teniente de artillería Sr. Suarez de la Vega, que falleció ayer de una pulmonía.

Han llevado las cintas del féretro sus compañeros, depositando coronas sobre la tumba.

Disparos.

Afirma el corresponsal de un periódico que el sábado hubo tiros contra los que trabajaban en las fortificaciones.

Una pareja de caballería que hacía la descubierta, también recibió cinco dispa-

ros, sin que afortunadamente le tocara ninguno. Hacíase un solo rifeño, emboscado en el cerro que hay detrás de Rostro Gordo. Por este lado fueron los demás disparos y los únicos.

El moro este fue ahuyentado con fuego que le hicieron desde el fuerte.

El pliego extraviado.—Los víveres.

Dice un corresponsal que ha corrido el rumor de que en el pliego encontrado por dos periodistas, se proponía el canje de los prisioneros moros por los españoles desaparecidos.

No habiendo podido arribar un vapor de Orán que conducía víveres, parece que escaseaba la carne en la plaza.

Temores

El sábado fueron á la plaza los presidarios con un parte del comandante de Cabrerizas Altas, Sr. Revilla, en el que se decía que los moros se acercaban á nuestras trincheras con ánimo de destruir las, y que consultaba lo que había de hacer dado el caso de que atacasen nuestras posesiones.

El general Macías contestó enérgicamente que hiciesen fuego sobre los moros si parecía que llevaban ese fin.

Luego parece que los moros no se acercaron á nuestras posesiones.

Material de campaña.

Teniendo en cuenta el numeroso ejército que reúne Melilla, el Sr. Lopez Dominguez dispuso ayer que desde Málaga se enviasen á dicha plaza de Africa 500 barricas, destinadas á servir de almacén para víveres.

Mañana sale para Melilla el regimiento de Puerto-Rico, que tiene ya el fuil Mauser. A su llegada á aquella plaza habrá ya 12.000 hombres con este armamento.

Escuadrones de la Reina

A las cinco de esta tarde saldrá un escuadrón del regimiento de caballería de la Reina, y esta noche marcharán también á Melilla otro escuadrón del mismo regimiento y cien guardias civiles de caballería.

El general Chinchilla.

Hoy saldrá de Sevilla para Málaga con objeto de embarcarse para Melilla, acompañado de sus ayudantes y del teniente D. Leopoldo Serrano, que ha sido destinado á sus órdenes, el general Chinchilla, comandante general del segundo cuerpo de ejército.

El general Chinchilla parece que conservará el mando de este cuerpo de ejército, desempeñando el segundo jefe del mismo durante la permanencia de aquel en Melilla.

El cuartel general del ejército de Africa.

Ha sido destinado como gobernador del cuartel general del ejército de Africa, el general de brigada D. Angel Aznar Butigieg.

Para el cargo de intendente general del ejército de Africa, el de división D. Antonio Merlo Escudero.

A las inmediatas órdenes del general en jefe, los de brigada D. Juan Arolas y don Agustín Luque, y el coronel de la Guardia civil D. Félix Sós Díaz.

Como aposentador del cuartel general, el coronel de caballería D. Luis Aynat Benedito.

Como ayudantes de campo del general en jefe, el coronel de infantería D. Manuel Nario, comandante D. Rafael Lachambre, capitán D. Rafael Moreno Valenzuela y los primeros tenientes de caballería D. Laureano del Busto, D. Felipe Navarro y Ceballos Escalera, D. Miguel Martinez de Campos y D. Juan O'Donnell Vargas.

Al cuartel general el comisario de guerra de primera clase D. Luis de la Torre Benlloch.

Constituirán el Estado Mayor del cuartel general el coronel de Estado Mayor don José de Basarán, teniente general D. José Barraquer, comandante D. Leopoldo Barrios, capitanes D. Pio Suarez Inclán, don Joaquin Sanchez Ocaña, D. Genaro Alemany, y primer teniente D. Jesús Coloma Roldán.

Nombrado ayudante de campo del general de brigada D. Agustín Luque, el comandante de infantería D. Manuel Ródenas, y destinado á las órdenes del general en jefe el capitán de caballería D. Luis de Zabala Guzman.

Auditor general del ejército de Africa el de división D. Nicolás de la Peña.

El ejército de operaciones.

Esto lo formarán, como dijimos ayer, dos cuerpos de ejército: el primero mandado por el Sr. Chinchilla, y el segundo por el señor marqués de Estella.

La designación de este último se hizo ayer, á propuesta del Sr. Martinez Campos.

Cada cuerpo de ejército se dividirá en dos divisiones y cada division en dos ó más brigadas.

Las divisiones serán mandadas por los generales Ortega, Salcedo, Berriz y Mella.

Cada brigada la mandará el general afecto á ella.

Para el general Echagú se formará una brigada, quizá con parte de las fuerzas de Cataluña y el batallón cazadores de Puerto Rico.

La nueva organización quedará planteada en Melilla dentro de esta semana.

Con el batallón de Puerto Rico se completan en Melilla 12.000 fusiles Mauser.

El completo de fuerzas que se reunirán ahora en Melilla será de 22 ó 24.000 hom-

bres; pero el general en jefe lleva ámplia autorización del ministro de la Guerra para pedir las demás fuerzas que pudiera necesitar.

Otras noticias.

Se dice que el general Martínez Campos irá de Málaga á Melilla en el crucero Alfonso XII.

Dicho buque ha llegado á Melilla con el comandante general de la escuadra, y ha recibido orden telegráfica de zarpar para Málaga, donde esperará al general Martínez Campos.

Pero es probable que haga la travesía en el vapor de la Compañía Transatlántica Catalana, que habrá salido de Cádiz para Málaga esta mañana con ese objeto.

Es probable que embarquen hoy en Cádiz, en el San Agustín, de la misma Compañía, para dirigirse á Melilla. El regimiento de Granada, que está en dicha ciudad, y el de Soria, que está en Jerez.

Ambos cuerpos forman la brigada Salinas.

Noticias oficiales.

Melilla 26.—El comandante del Venadito al ministro:

En el día de ayer ha cambiado algo el temporal, pero amenazando la mar del NE., que ha impedido toda operación de descarga.

La Gerona necesitará dos días de buen tiempo para descargar, y con ella se remitirán á Cádiz los fueles Remington reemplazados por los Maüser.

En la plaza se ha continuado la construcción del fuerte X y batería de Alto de Santiago y la trinchera de la puerta de Cabrerizas Altas, sin hostilidad por parte del enemigo.

Sin novedad en los buques.

Noticias de Tánger.

En el número del periódico La Crónica, de Tánger, correspondiente al día 23 leemos:

«El cuerpo diplomático celebró una reunión en estos últimos días que se supone relacionada con los sucesos de Melilla.

—Ha sido llamado á la Corte Sid Mohamed Ben Abd Nbi Bengelul, primer administrador de la Aduana de Mogador.

—Las kabilas que hay en el trayecto de Fez á Rabat, han sido batidas estos últimos días por los sherardas y el askar de Salé al mando del califa de esa ciudad.

Ocho aduadores desaparecieron bajo las llamas.

Los gobernadores de Sús y Haha, preparan ricos presentes para ofrecer á S. M. S. á su entrada en Marrakesh.»

Ecos de Madrid.

El matrimonio de ayer.—La novia.—Los padrinos.—La concurrencia.—En la embajada de Alemania.—Las bodas de plata de los Sres. Radowitz.—Las flores de Anselmo Abajo.

Ayer tarde, casi al mismo tiempo, se han verificado dos fiestas, ambas de carácter nupcial: una para realizar el consorcio de ilustres descendientes de dos casas egregias; otra con objeto de conmemorar el enlace de dos distinguidos extranjeros.

Demos noticia de cada una por su orden. Desde mucho antes de las cinco, las cercanías del palacio de Dénis ofrecían un aspecto animadísimo.

A su puerta deteníanse multitud de carruajes blasonados, de los cuales descendían representantes de nuestras familias aristocráticas.

A la entrada del piso bajo recibía á todos la duquesa de Dénis, vestida con suprema elegancia y riqueza, ostentando magníficas joyas de gran valor y mérito relevante.

Junto á ella estaba su consorte el duque, con la banda de la Orden de Cristo de Portugal, acogiendo también á cuantos aparecían con su amabilidad y galantería características.

A las seis llegó la novia, que estaba interesantísima, vistiendo el simbólico traje blanco, y llevando abundantes flores de azahar entrelazadas con joyas de esquisite gusto.

Al propio tiempo se presentó el novio, con el uniforme blanco de la Orden de Santiago.

Instantáneamente los congregados allí se dirigieron á la hermosa capilla del palacio, donde debía celebrarse el acto religioso.

Dó la bendición á los contrayentes el cura de la parroquia de San Marcos, á la cual pertenecía la que es ya duquesa de Almenara; y fueron padrinos la duquesa de Dénis y el conde de Darnius, hermano del novio.

Terminada la ceremonia nupcial, y después de recibir los recien casados generales y expresivas felicitaciones, efectuóse en otra estancia el matrimonio civil; sirviéndose entre tanto en el comedor pequeño de la casa elegante y suntuoso buffet.

Los convidados, en corto número, eran los parientes de los nuevos esposos y sus amigos de mayor intimidad; retirándose antes de las siete, deseando el nuevo matrimonio las venturas y prosperidades que les prometen su carácter, sus virtudes y cualidades.

En la casa de la calle del Barquillo donde se halla establecida provisionalmente la embajada de Alemania, era considerable la concurrencia de los que habían acudido á felicitar á los Sres. de Radowitz con motivo de cumplirse semejante día—el de los Desposorios de Nuestra Señora—veinticinco años de su ejemplar y venturosa unión.

Figuraba en aquellos salones casi todo el cuerpo diplomático extranjero; los embajadores de Francia, Rusia y Austria; el ministro de Suescia, baron de Wedel; el conde de Paraty, encargado de Negocios de Portugal; baron de Vonngeruber; conde y condesa de Woziski; la baronesa de Jellachich, con la hija del conde Dubski; en fin, la mayoría de los secretarios y agregados de todas las legaciones extranjeras.

De españoles asistían únicamente el conde y la condesa de Benomar; los de San Rafael de Luyano; la marquesa viuda de Acapulco y sus hijas; la bella señorita de Ehee y Savodra, y algunos jóvenes del gran mundo.

Los señores de Radowitz, que no habían enviado invitaciones, se mostraban muy agradecidos al afecto y al interés que les demostraban sus amigos, no habiendo hecho tampoco preparativo alguno para recibirlos y agasajarlos.

En cambio, aquellos colmaron su morada de flores:—el célebre Anselmo Abajo se había quedado en su tienda sin una rosa, sin una violeta, sin una gardenia: todas, en forma caprichosa y nueva, habían ido á adornar y á embalsamar los aposentos de la calle del Barquillo, llenos además de otros objetos que excitaban la curiosidad: los regalos que el Sr. Radowitz y su dignísima consorte se han hecho con ocasión de sus bodas de plata.

El de la segunda consiste en un marco ó caballete de plata repujada, con seis miniaturas representando á ambos cónyuges en diferentes edades de su vida; encima de cada una de ellas se lee en alemán y formadas por brillantes, rubies y záfiro, la época á que corresponden.

Los presentes del noble diplomático á la compañera de su vida consisten en una corona de mirto; una sortija de brillantes y záfiro; y un abanico cuyo paisaje representa la vicaría católica en que se casaron.

Por su parte las lindas señoritas de Radowitz han hecho á aquellos á quienes deben el ser, presentes no menos preciosos: un centro de mesa, de plata; y la señorita Nadina los retratos de sus padres, pintados al óleo por la misma, de extraordinario mérito y semejanza.

Satisfechos pueden haber quedado el representante del Emperador Guillermo y la que lleva su nombre de la manera como todos se han asociado al recuerdo de un suceso memorable en su vida, y del alto aprecio que—lo mismo la sociedad madrileña que el cuerpo diplomático—les han manifestado de manera tan cariñosa y expresiva.

ASMODEO.

Crisis en Francia.

Declina Dupuy.

París 26.—A las dos de la tarde volvió al Palacio del Eliseo el Sr. Dupuy.

Insistió el presidente Sr. Carnot en que aceptara la misión de formar gabinete. Después de exponerle las dificultades con que tropezaba, el Sr. Dupuy declaró al presidente que renunciaba, de una manera al parecer irrevocable, el encargo que se le hacía.

Rencores de Carnot.

París 26.—Son muchos los periódicos republicanos de París y provincias que se extrañan de que el Sr. Constans no haya sido llamado todavía al Eliseo, afirmando que el Sr. Carnot daría muestra de político hábil con aprovechar la presente ocasión para reconciliarse con dicho hombre de Estado.

El papel de Constans.

París 26.—La opinión de los círculos más autorizados es que la política de concentración republicana que inspiró los actos de la anterior Cámara, ha fracasado para siempre. Es indudable que los elementos moderados prevalecen en la nueva Asamblea y constituyen una mayoría de gobierno que solo necesita designar su jefe para disponer del poder de una manera permanente. Son muchos los que creen que tarde ó temprano dicha jefatura recaerá necesariamente en M. Constans.

París 27.—El presidente de la República Sr. Carnot, recibió ayer al Sr. Méline, con quien conferenció extensamente sobre las dificultades que se presentan para la formación del nuevo ministerio.

Anoche no fué llamado ningún personaje al palacio del Eliseo.—Fabra.

Crisis en Italia.

Roma 26.—El rey Humberto llamó al Quirinal al marqués de Rudini, conferenciando con él extensamente. La crisis ministerial sigue cada vez más laboriosa.

Roma 26.—El partido obrero ha organizado hoy una ruidosa manifestación en contra del gobierno.

Un grupo compuesto de un centenar de trabajadores se situó delante del Palacio Montecitorio (Cámara de los diputados), dando desaforados gritos de ¡Abajo los ladrones!

Después apedrearon la fachada del restaurant Coloma, rompiendo muchos cristales.

La policía logró con grandes esfuerzos disolver la manifestación, restableciendo el orden y operando algunas detenciones.

Roma 27.—Corre el rumor de que el señor Zanardelli ha aceptado el cargo de formar un gabinete de concentración.

La insurrección del Brasil.

El delegado especial del gobierno brasileño en París nos dirige el telegrama siguiente:

París 26.—Acabo de recibir de Rio Janeiro un telegrama oficial, fecha 25 á las nueve de la mañana, anunciándome ser errónea la noticia de que el fuerte de Lage haya caído en poder de los insurrectos. Hoy mismo dicho fuerte ha dirigido el fuego de sus baterías contra los buques sediciosos y el castillo rebelde de Villagaignon, el cual se encuentra muy deteriorado á consecuencia del nutrido fuego de la artillería leal.—Fabra.

Carta de Tarragona.

Las elecciones municipales.

Sr. Director de El Correo. Muy señor mío: Las elecciones municipales han sido en esta provincia un verdadero éxito para el partido liberal, de que es jefe en ella el excelentísimo señor conde de Rins.

En la capital, la candidatura ministerial, de la que formaban parte representantes del partido y de Sociedades consagradas al fomento de los intereses agrícolas y urbanos de la ciudad, pero cuyos candidatos eran en su mayoría fascionistas y todos dinásticos, ha obtenido siete puestos. Han triunfado además siete candidatos

de la coalición republicana y un carlista, y por minoría un disidente del partido liberal, único que ha resultado elegido de la candidatura que apoyaban los diputados Sres. Torres, Cañallas y Ballester.

En las más importantes poblaciones de la provincia, como Tortosa y Reus, y en aquellas cuyos Ayuntamientos eran considerados como principales baluartes de la coalición conservadora disidente liberal, así como en la inmensa mayoría de las demás, ha sido completo el triunfo de los ministeriales.

Se ha observado un orden admirable y gran imparcialidad por parte del gobernador, D. Julian Setier, quien se ha mostrado completamente ajeno á la lucha para cuanto no fuese garantía de la tranquilidad pública y la libre emisión de los sufragios.—El corresponsal.

SANTANDER.

Lista de las cantidades recaudadas por la comisión ejecutiva de la Junta de Socorros constituida en esta corte para las víctimas de la catástrofe de Santander: Suma anterior, 40.879.

Excelentísimo Sr. D. Gustavo Pereira, por conducto de D. Federico Luque, 10.000 pesetas.—Excelentísimo señor ministro de la República del Uruguay en esta corte, 150.—Casino de Madrid, 2.000.—D. Lucas de Urquijo, 1.000.—Doña Bárbara Bustamante de Casares, 1.000.—D. Pedro de Horeda, 1.000.—El marqués de Franco, de Liebo, por conducto del Banco de España, 1.000.—D. Gilberto Quijano, 250.—D. Eugenio Gattierrez, 200.—Marqués de Hinojosa, 500.—Condesa viuda de Rivadévea, 500.—D. Martín Estéban Muñoz, 300.—Don Pio Gillion, 25.—D. Manuel Ciudad, 25.—D. José Suarez Guanes, 25.—D. Antonio G. Bustamante, 100.—D. Aquilino Gonzalez, 5.—Doña María Guerra, 5.—D. Fermín Ruiz, 25.—D. Joaquín Ortiz Sainz, 125.—D. Emilio Zubina, 10.—D. Manuel Rodríguez, 1.—G. 10.—D. Víctor Fernandez Lleras, 25.—D. José Carrasco, 5.—Doña Elvira de la Leatra, 25.—D. Enrique Picó, 25.—Viuda de Villar é hijas, 25.—Un bilbaino, 1.—P. H., 25.—D. Félix Muñoz Trujeda, 25.—D. José Fernandez, 25.—D. Pio Bermejillo, 500.—D. Bruno Zaldo, 500.—Señor conde de Campogiro, 100.—D. Juan Lopez Cebeiros, 25.—Señores Rodríguez, hermanos, 200.—D. Agapito Ortiz de Jimenez, 200. Suma, 60.841 pesetas.

(Se continuará.)

Nota. En la relación última equivocadamente se ha puesto á D. Felipe Gomez Acebo el donativo de 250 pesetas en vez de 500, que es el que ha entregado dicho señor.

Congreso eucarístico.

En la procesion que se verificó ayer en Valencia como término de este Congreso, ocurrió un incidente desagradable que turbó el perfecto orden con que hasta entonces se había verificado la procesion.

Dos sujetos ribeños en la calle de las Avellanas, acudiendo la tropa.

Un grupo de gente, huyendo del tumulto, se lanzó por la calle del Mar á tiempo que pasaba el clero de Santo Tomás con la imagen que figuraba en la procesion.

El tropel arrolló al clero, derribando la imagen, que cayó sobre el cura de la parroquia, produciéndole una herida en la cabeza.

Con tal motivo creció el tumulto, atribuyéndose á otras causas, y la gente huyó poseída de verdadero pánico, resultando muchos contusos.

Afortunadamente pudo restablecerse el orden, y la procesion continuó su interrumpida marcha.

A las cinco de la tarde entraba la custodia en la catedral.

Se calcula que han ido á Valencia con ocasión de estas fiestas más de 20.000 forasteros.

Noticias de Malaga.

Llegada de heridos.—Buques.

Ayer por la mañana llegó á Málaga, procedente de Melilla, el vapor Puerto de Mahon, conduciendo ocho heridos de las acciones del 27, 28 y 30 del pasado, los cuales fueron trasladados al hospital Militar en carruajes.

Antes de salir de Melilla el Puerto de Mahon, tuvo que desembarcar cuatro heridos que ya estaban á bordo, y que por un estado de gravedad era peligrosa la travesía.

Tambien llegaron ayer á Málaga los vapores Ville de Barcelonne y Cámara. Este último y el Puerto de Mahon debieron salir anoche mismo para Melilla.

En el Cámara irán á Melilla los médicos mayores Sres. Tojar y Ladrón de Guevaras, una seccion de ingenieros telegrafistas, algunos artilleros y 150 soldados que van á incorporarse á los regimientos de Toledo y San Fernando.

En uno de estos dos buques irá también el marqués de Castrillo, comisionado por D. Carlos.

El teniente Gonzalez.

Ayer fué obsequiado en Linares con un banquete el teniente Gonzalez. Asistieron numerosos comensales, las autoridades, individuos de La Cruz Roja, representantes de la prensa local y los corresponsales de los periódicos madrileños.

Se pronunciaron brindis elocuentes, haciendo el resumen de todos ellos el alcalde, quien ofreció proponer al Ayuntamiento que declare al Sr. Gonzalez hijo adoptivo de Linares, además de otras recompensas ya acordadas por la corporación municipal.

El capitán Lopez Herrera.

Ha llegado al pueblo de Torre de Don Jimeno el capitán del regimiento de Borbon, D. Cristóbal Lopez Herrera, que fué herido en el fuerte de Cabrerizas Altas el día 27 de Octubre.

En la estación esperábanle las autoridades y el vecindario, que le aplaudieron y vitorearon.

El Ayuntamiento, en sesion extraordinaria, acordó colocar el retrato del Sr. Lopez Herrera en el salon de sesiones y regalarle un baston de mando.

Los muelles de la ría de Avilés.

El Tiempo publica una carta de su corresponsal en Gijón en la que se habla de algunas consideraciones políticas, se llama la atención de la prensa sobre el hecho que califica de escandaloso, de que un sindicato solicita del gobierno la concesion de los muelles recién construidos por el Estado en la ría de Avilés.

«La pretension indicada—dice el corresponsal—no puede prosperar, pero lo temo todo por ver el Sr. Moret el hombre de las cosas inverosímiles.»

No es la primera vez que el corresponsal de El Tiempo se ocupa y preocupa del hecho indicado, lo que ha suscitado la suspicacia de si lo que piensa solicitar dicho Sindicato podría perjudicar por la competencia que resulte á la Sociedad del Fomento, concesionaria de una dársena en el puerto de Gijón, y en la que podrían fácilmente tener interés amigos del autor de dicha correspondencia.

Hasta ahora, según lo que nosotros sabemos, solo resultó que la Sociedad Hullera del Torón ha solicitado autorización para establecer en la dársena de Avilés un muelle embarcadero para sus carbones, pretension que se ajusta perfectamente con el art. 41 de la ley de Puertos de 7 de Mayo de 1880.

«Parece ser que tambien se tramita en el gobierno de Oviedo la pretension de un Sindicato de Sociedades mineras para establecer grúas en los muelles de Avilés con destino á la carga de carbones; pretension que nada tiene de inusitada, y que se ajusta tambien al citado artículo de la ley y á la instrucción de 20 de Agosto de 1883.»

Ambos expedientes se han de tramitar con arreglo á ésta, y en su virtud se somete á una informacion pública durante un plazo que excede de un mes. A dicha informacion es donde debe acudir el citado corresponsal, lo mismo que cualquier otro interesado, á exponer lo que juzgue aburrido en lo que solicitan las Sociedades hulleras, dejando entre tanto en paz al señor Moret, que cuando llegue la oportunidad resolverá lo que crea más conveniente para los intereses públicos, sin preocuparse de los perjuicios que por razon de competencia puedan irrogarse á otras Sociedades.

Academia Científico-Literaria.

Ayer tarde se ha celebrado en el Paraninfo antiguo de la Universidad, la inauguracion de las sesiones en el presente curso, de la Academia Científico-Literaria.

Presidieron el director general de Instruccion pública y el rector accidental, Sr. Palou y Flores, presidentes honorarios de aquella.

El secretario de la Academia, Sr. Espin, leyó una interesante Memoria, haciendo además uso de la palabra los Sres. Lopez Ocaña, Palau y Gonzalez Matallan (presidente efectivo).

Hizo despues uso de la palabra el señor Vincentí, quien empezó diciendo que se hallaba en la Universidad como en tierra de promision, pues recordaba su juventud.

Declaró que la Asociacion de estudiantes debe crear relaciones entre todos los alumnos y entre éstos y los profesores, pues todos están interesados en realizar el fin de la enseñanza en bien del Estado y de la sociedad.

Añadió el Sr. Vincentí que la enseñanza en las Universidades debía ser, además de instructiva, educativa, para que la cultura tenga más raíces en el corazon. Urge restablecer la disciplina universitaria, de accion moral, de dulzura en la forma y enérgica en el fondo, para que los alumnos comprendan que quien puede castigar perdona.

Creo que las Universidades no deben ser centros donde los alumnos permanezcan el tiempo menos posible, y para esto debian ser centros que ofrecieran alientos.

Aludó con este motivo á las Universidades de Strasburgo y Norte americanas, las cuales tienen hermosos parques, lagos, restaurant, capilla, etc.

Espuso la necesidad de reformar la enseñanza, pues debian ser por escrito los exámenes de los alumnos libres.

Habiendo de la juventud, dijo que ésta completará la obra del siglo XIX, cuyos progresos en la química, astronomía, vapor, electricidad, etc., hacen vislumbrar nuevos horizontes. La sociedad, á pesar de los excesos del naturalismo en el arte, no volverá al idealismo ni misticismo; esto podrá ser una aspiracion de espíritus delicados, pero nunca el alma de la nacion.

Vosotros—añadió—debeis constituir la primera línea del cosmopolitismo, por medio del internacionalismo universitario.

En resumen, vuestra mision es completar la obra de este siglo con la fraternidad social. Esto exige grandes esfuerzos, y carecemos de ellos los que llegamos fatigados al fin de este siglo; somos como el viajero que, despues de penosa marcha, en vez de encontrar el límite de su viaje, descubre nuevos horizontes, cae rendido y deja que los de más lozanía y vida les socorran.

El Sr. Vincentí fué interrumpido varias veces en su discurso por los aplausos de los concurrentes, siendo muy felicitado al final.

El acto ha estado concurridísimo, viéndose muchas distinguidas señoras.

Cargos militares.

Para el mando de cuerpos de ejército en la Península se citaban varios nombres de generales, y en algun círculo se daba por probable, según han oido algunos periodistas, que serán designados: el Sr. Weyler, para Cataluña; el Sr. Polavieja, para Andalucía; y el Sr. Moltó, para el 6.º cuerpo. Tambien se citaba para uno de estos cargos al Sr. Gamir.

Estas noticias nos parecen prematuras; y por de pronto, nada ha resuelto el gobierno.

Los anarquistas de Barcelona.

Telegramas de Barcelona dicen que ayer fueron conducidos 100 anarquistas al castillo de Montjuich.

Asegúrase tambien que el juez Sr. Garcia Domenech ha encontrado la verdadera pista de los autores del atentado del Liceo.

TELEGRAMAS DE LA MAÑANA.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Vapor correo. Cádiz 27.—Hoy domingo, á las siete de la noche, ha fundeado en este puerto, procedente de la Habana y Puerto Rico, sin novedad, el vapor correo de la Compañía Transatlántica, Ciudad de Cádiz.

Relaciones mercantiles. París 26.—El marqués de Floreny, miembro del Parlamento italiano, ha tenido varias entrevistas con importantes hombres políticos, entre ellos los señores Etienne, Felix Faure y Turrel. Dicho personaje viene comisionado por la federacion de las sociedades industriales y de comercio de Italia para buscar los medios más adecuados á fin de reanudar las relaciones mercantiles de su país con Francia.

Los azúcares. Washington 27.—Las nuevas tarifas reducen á la mitad los antiguos derechos sobre los azúcares refinados y conceden franquicia al azúcar en bruto.

El cólera. Trípoli 26.—Se ha declarado oficialmente la existencia del cólera morbo asiático.

Tratados de comercio. Berlín 24.—(Recibido por correo).—Ayer comenzó la discusion sobre tratados de comercio. Los conservadores combatieron la politica comercial del canceller Caprivi, considerándola altamente perjudicial y hasta ruinosa para los intereses alemanes.

Respecto al tratado con España, se ha censurado vivamente la concesion sobre vinos y corchos, considerándola tan favorable para los intereses españoles, como atentatoria á los derechos del comercio alemán.

Se ha reclinado al gobierno por no haber obtenido la menor ventaja para el alcohol, que constituía el principal negocio del comercio alemán con España.—Fabra.

Funerales. En la iglesia de San Jerónimo el Real se han verificado esta mañana á las once los funerales por el alma de la señora doña Ana Labayen de Villanueva, difunta esposa de nuestro querido amigo D. Miguel Villanueva, ex subsecretario de la Presidencia del Consejo.

Al acto han asistido muchos amigos del Sr. Villanueva.

Un juez multado. El presidente de la Audiencia ha impuesto una multa de 25 pesetas al juez municipal del distrito del Hospital por no haber remitido con la oportunidad debida al Ayuntamiento las listas de electores fallecidos que determina la vigente ley del sufragio.

Viruela en el Hospicio. Habiéndose presentado algunos casos aislados de viruela en el Hospicio de esta corte, la Diputacion provincial ha oficiado al Dr. Balaguer, vacunador provincial, para que inmediatamente proceda á la vacunación y revacunacion de los alienados y departamentos de niños del Hospital Provincial.

Los condes de Paris. Para el 7 de Diciembre próximo es esperada en Sevilla la señora condesa de Paris con sus hijos, con objeto de marchar luego á sus posesiones de Villanarrique.

El conde de Paris irá desde Inglaterra á Lisboa y desde la capital lusitana se trasladará por ferro carril á Sevilla.

Bajo la presidencia de la señora doña Isabel Mac-Kroon de Chinchilla, ha quedado constituida en Sevilla la Junta de señoras de la Cruz Roja.

El día 1.º del mes próximo comenzarán en la Coruña, á bordo del Asturias, los exámenes de fin de semestre de los aspirantes de la Escuela naval.

Ha sido procesado el director de La Justicia de Catalunya, por la publicacion de una hoja clandestina.

D. Jenaro Alas. Mañana saldrá de esta corte con direccion á Melilla, el distinguido jefe de Ingenieros y escritor militar D. Jenaro Alas.

«El Imparcial». Hoy ha puesto á la venta El Imparcial el primer número con grabados en colores de los que piensa publicar todos los lunes.

Dicho número está muy bien hecho y demuestra un gran adelanto en las máquinas tipográficas.

El público se lo ha arrebatado de las manos á los vendedores.

La Gaceta de hoy no contiene ninguna disposicion de interés general.

Cable. Se ha abierto á la correspondencia internacional el cable de Seychelles á la isla Mauricio.

El cable de Bissao á Bolina está interrumpido.

El Dr. Audet puede curar á tu amigo.

Firma de Gracia y Justicia. S. M. la Reina ha firmado hoy los siguientes decretos de esta ministerio:

Jubilando á su instancia, por imposibilidad física y con honores de presidente de Sala, á D. Nicomedes Rogelio Page, magistrado de la Audiencia de Cáceres.

—Trasladando á sus deseos á esta vacante á D. Antonio Benitez, magistrado electo de la de las Palmas.

—Nombrando magistrado de Las Palmas á D. Francisco Gayoso, excidente.

—Id. magistrado de misma Audiencia á D. José María Laiglesia, excidente.

—Declarando excidente á un instáncia, á D. José María Vivanco, magistrado de Huelva.

—Trasladando á sus deseos á esta vacante á D. Alvaro Pareja, teniente fiscal de la Audiencia de Valladolid.

—Nombrando teniente fiscal de la Audiencia de Burgos á D. Silverio Martínez Azagra, excidente.

—Id. teniente fiscal de la de Valladolid á D. Leonardo Collado, excidente.

—Id. teniente fiscal de la de Las Palmas á D. Bonito Cortés, excidente.

—Trasladando de magistrado á la Audiencia de Jaen por permuto, á D. Miguel Fernandez que lo es de la de Huelva.

—Nombrando para esta vacante á D. An-

tonio Perez y Gonzalez, que sirve en Jaen.
—Idem por oposicion canónico de Albaracin á D. Mariano Herrera y Saenz.
—Idem id. id. de la colegiata de San Ildefonso á D. Sebastian de la Calle y Requies.
—Promoviendo á dignidad de tesoro de la catedral de Burgos á D. Nicolás Rey y Redondo, canónico de la misma iglesia.
—Idem á maestrescuela de la catedral de Osmá á D. Domingo de la Peña, canónico de la misma iglesia.
—Idem á canónico de Mondoñedo á don Cristóbal Franco, canónico de Alcalá de Henares.
—Promoviendo á canónico de Santo Do-

mingo de la Calzada á D. Angel Manero, beneficiado de aquella iglesia.
—Indultando á Joaquin Molina Nuñez del resto de la pena de dos años de destierro.
—Idem á Ramon Saez Perpiñan de la mitad del resto de la pena de doce años y un día de reclusión.
—Comutando á Francisco de la Torre Rodriguez la pena de seis años y un día de prision mayor por la de dos años y ocho meses de prision correccional.
Además ha firmado la Reina un decreto mandando conservar á los reservistas las plazas que estuviesen desempeñando al ser llamados á las filas.

de Leiva B. Sabat, D. Francisco Góicoorrea y D. Carlos Almerich Mariel.
A las órdenes del general de brigada don Wenceslao Molina, el primer teniente de caballería D. Federico Aranz Nolla.
A las órdenes del general Salgado, el comandante de caballería D. Feliciano Aranz Hinojosa y el capitán de infantería D. Roberto Iserra.
A las órdenes del comandante general de ingenieros del ejército de Africa, el primer teniente de ingenieros D. José Aleu y Galo.

Llegada de refuerzos

Melilla 26 (4:05 t.).—Ha llegado el vapor Cataluña con tropa.

Honras por el duque de la Torre

Se han celebrado esta mañana en la iglesia de San José, concurriendo, entre otras personas, los Sres. Lopez Dominguez, marqués de Ahumada, O'Hawlor, Leon y Llerena, D. Manuel Leon y Romero, Montilla y Chinchilla.

Obra nueva.

En casa del ilustrado poeta D. Gaspar Nuñez de Arce, y con asistencia del director del teatro Español, Sr. Bueno, se verificó anoche la lectura de un drama, en tres actos y en verso, titulado 'Día de prueba', original de dos compañeros nuestros en la prensa.

Los restos del príncipe Alejandro.

Soñá 27.—Acompañados desde la frontera por comisiones oficiales, han llegado los restos mortales del Príncipe Alejandro de Battenberg. Se le han tributado en todo el camino los honores correspondientes á la dignidad real, dando por todas partes el pueblo muestras unánimes de dolor y respeto.—Fabra.

Ateneo.

Mañana 28 del corriente, á las nueve y media de la noche, dará principio á sus trabajos la seccion de Ciencias históricas del Ateneo de Madrid, leyendo el secretario primero, D. Delfín Fuentes Espinosa, la Memoria reglamentaria, que versará sobre el tema «Valor histórico del regionalismo».

Soldados curados.

Dicen de Málaga que de los heridos de Melilla que primeramente llegaron al Hospital militar de Málaga, han salido ya de tan importantes establecimiento 10 completamente curados. Todos mostraban deseos de volver á pelear contra los moros.

Los reservistas.

La direccion general de Instruccion pública ha acordado que los maestros y auxiliares en propiedad de escuelas públicas, que como reservistas militares se hallen comprendidos en el real decreto expedido por el ministerio de la Guerra en 4 de este mismo mes, y hayan ingresado en las filas del ejército activo, conserven la propiedad de sus cargos, perciban la mitad del sueldo que disfrutaban y continúen disponiendo de la casa habitacion para que la ocupen sus familias.

Movimiento de barcos.

Ayer llegó á Cádiz la tres y cuarto el torpedero Destructor.

Ha fondeado ayer á las ocho de la mañana en Palma, el aviso de guerra inglés Bayona.

Salvamento de naufragos.

Telegrafía el comandante de Marina de Almería, que á las cuatro de la tarde de ayer, fondeó en aquel puerto la barca Progreso, de la matrícula de la Coruña, con el capitán y seis tripulantes más de la barca Beneralia, que naufragó en aquellas aguas. Se salvó toda la tripulacion.

Esta tarde han confluenciado con el ministro de la Gobernacion los Sres. D. Venancio Gonzalez, Egullior, el general Ochando, varios diputados y senadores.

Esta noche sale para Sevilla el nuevo comandante general de ingenieros del segundo cuerpo de ejército, general de brigada D. Leandro Delgado.

Cólera en Tenerife.

Tenerife 26 (6 tarde).—En las últimas veinticuatro horas han ocurrido en la capital 83 invasiones y 19 defunciones del cólera, de enfermos de dias anteriores.

En Candelaria, 19 invasiones y una defuncion.

En Güimar, una invasion y una defuncion.

En Laguna y Taraconté, sin novedad.

El gobernador de Canarias.

El gobernador de Canarias tiene enferma de peligro en Laguna á una hija suya, y esta es la causa de que por las noches vaya desde Tenerife á aquel punto.

Euskal-Jai.

El partido de esta tarde fué bastante malo.

Arana y Navarrete dejaron á Chiquito de Ondárroz, Ochandiano y Echeveste en 33 tantos.

Hubo silbidos para el Chiquito de Ondárroz, que estuvo desahogado.

El general Martinez Campos.

Su paso por Córdoba

Director CORREO.

Córdoba 27 (1 t.).

Un gentío inmenso se hallaba en la estacion, al llegar el tren que conduce el general Martinez Campos, quien ha sido recibido con aplausos y vivas entusiastas. Se le ha ofrecido por el Ayuntamiento un almuerzo en que ha brindado el alcalde en términos muy honrosos para el general que éste ha declinado modestamente.

Al banquete han asistido todas las autoridades.

Al seguir el tren en marcha, se han repetido los vivas, reinando gran entusiasmo.

El general Martinez Campos llegará á las seis á Málaga.—Elcorresponsal.

BALANCE DEL DIA

S. M. la Reina, aprovechando la coyuntura de haber ido hoy á Palacio el ministro de la Guerra á firmar los decretos que publicamos por separado, le ha reiterado la alta consideracion en que tiene sus servicios, felicitándole por la solucion que han tenido las dificultades políticas de los últimos dias.

En los últimos telegramas que ha recibido el ministro de la Guerra del general Macías, le notifica éste que estan casi terminados los trabajos de fortificacion, y le expresa además la satisfaccion con que allí se ha recibido el nombramiento del señor Martinez Campos para general en jefe del ejército de Melilla.

También de las gracias al ministro de la Guerra por su nombramiento de jefe de Estado Mayor.

Consideramos cual seguros que mañana por la tarde se celebre Consejo de ministros para tratar de la fase política de la campaña, y en este sentido acordar instrucciones al general Martinez Campos; y también para examinar cuestiones económicas relacionadas con importantes servicios del país.

Posible es que á más de estas cuestiones se acuerde algo sobre combinacion de gobernadores.

Algunos corresponsales de Melilla acusan el hecho de faltar algunos viveres en la plaza, á causa de los últimos temporales.

Esta escasez relativa de viveres no incumbe remediarla al ministro de la Guerra, sino que deben atender á ella las empresas de vapores mercantes.

Por lo que hace al ejército, tiene para su servicio 400.000 raciones de stapa, que constituyen un aprovisionamiento para tres ó cuatro meses.

Las noticias telegráficas de hoy de Melilla no acusan novedad particular.

Tampoco hoy ha habido fuego, y siguen los trabajos de atrincheramiento.

Entre los nombramientos de que hablan los periódicos para altos cargos militares, tenemos por bastante probables el del general Weyler para Cataluña, y el del general Polavieja para el Norte.

No creemos que las Cortes reanuden sus tareas el 15 de Diciembre, como indica algún periódico.

El Sr. Sagasta es posible esté en condiciones de salir de su casa é ir á Palacio dentro de tres ó cuatro dias.

El general Primo de Rivera, que sale esta noche para Melilla, ha ofrecido esta mañana sus respetos á la Reina, y ha estado luego á recibir órdenes en el ministerio de la Guerra.

Los regimientos que de Andalucía van con el general Chinchilla, son Granada y Soria, pertenecientes á la brigada del general Salinas.

Esta tarde ha visto al Sr. Sagasta el señor marqués de la Vega de Armijo para felicitarle por la solucion que han tenido las últimas dificultades.

Iguales felicitaciones expuso ayer el señor marqués de la Habana.

Al Sr. Sagasta han visitado también hoy varios ministros, y los generales Primo de Rivera, Pando y marqués de Ahumada.

El gobernador civil, Sr. Aguilera, ha cumplimentado esta mañana á S. M. la Reina.

El general marqués de Ahumada ha salido esta noche para Canarias.

La crisis de los países latinos Francia, Italia y Portugal, continúa sin resolver.

La contratación de valores ha ofrecido hoy buen aspecto.

La Bolsa

NOTACION OFICIAL DEL 27 NOVIEMBRE 1893

COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Últimos precios

Table with columns: Dia 25, Dia 27, Diferencia. Rows include 4 0/0 perpét. int. c., 4 0/0 perp. ext. c., 4 0/0 amortizable, Billetes Cuba 1893, Banco de España, Banco Hipotecario, etc.

Cambios sobre el extranjero. PARÍS.—A la vista, 23 85 por 100, beneficio al papel...

Premio del oro: 1900 por 100. Aspecto de la Bolsa.

Los cambios con que hoy ha dado principio la contratación oficial del 4 por 100 interior, señalan la mejora de tres cuartillos por ciento, con relacion al cierre de la Bolsa del sábado.

Dentro de las operaciones del día se ha visto que los cambios cotizados han tomado algún descenso, resultando en último término que aquella mejora ha quedado reducida á medio por ciento.

Esto es, la dicha renta del 4 por 100 interior, que quedó el sábado á 64'50, hoy ha dado comienzo al contado á 65'25, bajando á 64'90 y terminando á 65 por 100.

A fin de mes, desde 65'40 ha bajado á 64'80, siendo el último cambio 64'90. A fin del próximo se han hecho operaciones en buen número, desde 64'45 á 64'90, siendo su última cotizacion 66'05.

74'85, y esta tarde ha girado entre 75 30 y 15, cerrando á 75'20 al contado. A fin de mes se ha hecho el cambio de 75'75 y á fin de Diciembre el de 75'90. La Deuda amortizable al 4 por 100 ha tenido el solo cambio en partida de 75'85. Los billetes de Cuba de 1893 entre 103'30 y 40; último cambio 106'35. Los de 1890 á 94'55 y 100. Los cedulas del 5 por 100 del Banco Hipotecario á 97'15 y 25. Las acciones de tabacos de 374 á 373 por 100. Las de tabacos de 156'50 á 156 por 100; último cambio, 156'25. Sigue en 23'35 por 100 el beneficio de los francos. La cotizacion de cheques en libras esterlinas á 31'07 y 31'19 pesetas.

Después de la Bolsa. A las cinco —4 por 100 interior fin de mes, 65 por 100; fin del próximo, 65'10.

CRÓNICA DE ESPECTACULOS.

Príncipe Alfonso.

El perro del regimiento ó el crimen de Villavieja es el título del melodrama estrenado anoche con éxito en este teatro.

El autor de la obra D. Rosendo Dalman, fué llamado á escena varias veces entre grandes y merecidos aplausos.

Novedades.

El público sigue favoreciendo con su presencia este popular coliseo, correspondiendo á los esfuerzos que la empresa hace en su beneficio.

En la tarde y noche de ayer hubo un lleno completo, apareciendo las tabillas de no hay billetes.

Para dar lugar á la preparacion de la magnífica obra de magia La paloma azul, se suspenderán por ahora las representaciones del aplaudidísimo melodrama La Hachicera.

Tenemos los mejores informes del decorado, atrezzo y vestuario, con que se presentará en escena La paloma azul, y es seguro que el pueblo de Madrid asistirá á las representaciones de la grandiosa obra de magia.

Esta noche se verificará la reprise del grandioso drama, no representado hace muchos años, En brazos de la muerte. La funcion es dedicada á la Facultad de Medicina.

Temperatura.

La temperatura de hoy, en Madrid, á la sombra, según las observaciones de los ópticos de la casa vinda de Aramburo, Príncipe, 12, es la siguiente:

A las ocho de la mañana, 5º sobre 0. A las doce de la misma, 10º sobre 0. A las cuatro de la tarde, 8º sobre 0. La máxima fué de 11º sobre 0. La mínima de 1º sobre 0. El barómetro marca 769 milímetros.—Variable.

CHARADA.

Quando cuatro dos tres prima todo el mundo que la ve, la dice al verla tan todo: olé primera dos tres.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solucion mañana).

Solucion á la charada de ayer.

BO LI LLO.

LA Mesa de Hornos

Comida del día 28 de Noviembre

Cubierto de 5 pesetas. Consumó Colbert, Pescadilla á la gaditana. Granadines de ternera á la cordobesa. Coliflor, salsa blanca. Pollo á la Crapudina. Helado y queso.

CULTOS

Santo de mañana.—San Gregorio III, Papa.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Niñas de Leganes, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde, continúa la novena de San Nicolás de Bari, siendo orador el Sr. Cueva.

En el Caballero de Gracia termina la novena á Nuestra Señora del Socorro. A las ocho habrá misa de Comunión general; á las diez misa mayor en la que predicará el P. Luis Fernandez, y por la tarde, en los ejercicios, será orador el P. Juan Garcia.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA

TEATRO REAL.—31 de abono.—T. 1º

—A las 8 1/2.—Rigoletto. ESPAÑOL.—30 de abono.—Turno par.

—A las 8 1/2.—La escuela de los maridos.—El perro del hortelano. COMEDIA.—2º serie.—A las 8 1/2.—Beneficio de D. Enrique Gaspar.—El celoso.

—La huelga de hijos. ZARZUELA.—A las 8 1/2.—La brujá. MODERNO.—25 de abono.—T. impar.

—A las 8 1/2.—Fedora. LARA.—3º serie.—T. 1º impar.—A las 8 1/2.—El brazo derecho.—A las 9 1/2.—El baston.—A las 10 1/2.—La casa de baños.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

—A las 8 1/2.—Los descomulgados.—A las 9 1/2.—La casa del oso ó el tendero de comestibles.—A las 10 1/2.—El dno de La Africana.—A las 11 1/2.—El reclamo. NOVEDADES.—A las 8 1/2.—Brazos de la muerte.—Bailé español La Chelanera.

ROMA.—A las 8 1/2.—¿Cómo está la sociedad?—A las 9 1/2.—¡Allí!—¿Quién vive?—A las 10 1/2.—¡Viva mi niña!—A las 11 1/4.—Fantasía morisca. EUSKAL JAI.—A las 2 1/2.—Gran partido de pelota á cesta. 2º de abono, entre los célebres pelotaris Irun y Mardara, contra Balaqui y Echeveste, á sacar de los 7 cuadros.

MADRID, IMPRENTA DE FORTANET, LIBERTAD, 29,

EDICION DE LA NOCHE

Despacho con la Reina

El ministro de Estado ha puesto á la firma de S. M. unas cartas de contestacion al presidente de Nicaragua, Sr. Cels, que ha tomado posesion de su cargo, y al rey de Rumania, que ha participado el nacimiento de un hijo suyo.

El de Gracia y Justicia también ha puesto al despacho varios decretos sobre trasladados de jueces y magistrados.

Firma de Guerra.

S. M. la Reina ha firmado hoy los siguientes decretos del ministerio de la Guerra:

Nombrando comandante en jefe del primer cuerpo de ejército de operaciones en Africa, al teniente general D. Fernando Primo de Rivera.

—Idem comandante general de division de dicho ejército, al general de division D. Pedro Melia.

—Idem jefe del Estado Mayor general del mismo ejército, al general de division D. Manuel Macías.

—Idem comandante general de Ingenieros de dicho ejército, al general de brigada D. Rafael Cerero y Saenz.

No se ha expedido decreto especial para el general Chinchilla, porque la mayor parte del cuerpo de ejército de que es jefe se encuentra ya en Melilla.

Movimiento de tropas

Los lanceros de la Reina

Como decimos en otro lugar, á las cinco de la tarde han embarcado en la estacion del Mediodía con destino á Melilla, los dos escuadrones del regimiento de lanceros de la Reina.

Manda dicha fuerza el bizarro coronel D. Leopoldo Garcia de la Peña.

A la una de la tarde salieron del cuartel donde se alojaban los dos escuadrones, con el equipo y el traje de campaña, siendo despedidos á la puerta con grandes vitores por sus compañeros y gran número de personas que esperaban su salida.

Antes de ponerse en marcha, el coronel arengó en términos patrióticos á los soldados, dando varios vivas á España, al Rey y á la Reina, que fueron calurosamente contestados.

Ambos escuadrones llaman la atencion por la estatura de los soldados y por su marcial apostura.

Van perfectamente instruidos en la esgrima de lanza y sable, pues es sabido que dicho cuerpo combate solo con arma blanca.

Dos horas han empleado los escuadrones en las operaciones de embarque.

A la estacion han hejado á despedir á los expedicionarios los generales Sres. Bermudez Reina, Primo de Rivera, Ciriza, Franch, Sanchez Gomez, Echagú, Salcedo y los coroneles y oficiales del arma de caballería residentes en Madrid. También habia numeroso público.

Antes de partir el tren hubo vivas á España, al ejército, al Rey y á la Reina.

Esta noche salen 50 guardias civiles para Melilla, que servirán de escolta al general en jefe del ejército de Africa, Sr. Martinez Campos.

Los jefes han obsequiado con un banquete, en la estacion, á los oficiales expedicionarios.

Mañana, en tren especial, saldrá con igual direccion el batallon de cazadores de Puerto Rico, que manda el teniente coronel Sr. Garcia Urquijo, y que es el primer cuerpo que fué dotado de fusiles Maüser.

Granada y Soria

Cádiz 27 (3:30 tarde). Se han embarcado en el vapor San Agustín los regimientos de Granada y Soria, procedente este último de Jerez.

En las estaciones del tránsito ha obtenido dicho regimiento grandes ovaciones. Durante el embarque, numeroso gentío ha vitoreado á las tropas.

El San Agustín saldrá inmediatamente para Melilla.—Mencheta.

Los batallones de San Quintín, Luchana y Albuera.—El Dr. Cardenal.

Barcelona 27 (2:10 t.).—Urgente. Mañana por la tarde saldrán en el vapor Wyredo, los primeros batallones de San Quintín y Luchana con los generales Salcedo y Molina.

Dicho vapor recogerá en Tarragona el primer batallon del regimiento de Albuera. Marcha á Melilla el Dr. Cardenal, médico del general Martinez Campos.

Reina gran entusiasmo entre los militares, que se disputan el ir á Melilla.

Han causado mal efecto las declaraciones atribuidas á Castelar.—Mencheta.

MELILLA

Cómo se llevan las operaciones.

Del corresponsal de El Imparcial en Melilla:

Todo se previene para un avance resuelto. Nada que signifique defensa prudente y atrincheramiento oportuno queda en olvido. Ello va despacio, pero hay que reconocer que va bien.

